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COMUNE DI ZOLLINO 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 OTTOBRE 2022 
 

PUNTO 4 O.D.G. 
 

RATIFICA VARIAZIONI D’URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024. 
 
SINDACO – È allegato il parere favorevole dell’organo di revisione. Sostanzialmente si portano 
variazioni di bilancio in aumento. Queste sono sempre belle notizie perché vuol dire che sono 
state reperite risorse. In particolare vi sono… nello specifico abbiamo la variazione in aumento, 
tutti progetti derivanti dal Pnrr transizione digitale. Abbiamo candidato quattro progetti sul 
piano nazionale di resilienza per la transizione digitale e abbiamo ricevuto finanziamenti per 
79.992 per un progetto, iscrizione al cittadino, più 47.427. Poi vi è iscrizione al bilancio dei fondi 
per le minoranze linguistiche, annualità. Il 5 per mille, si iscrive in bilancio perché abbiamo 
quest’anno partecipato e chiesto il 5 per mille, quindi l’IRPEF versata al Comune è dell’importo 
di mille euro che sarà destinato ai servizi sociali, attività di supporto a soggetti fragili. E quindi 
abbiamo la variazione fatta nel mese di ottobre, quindi iscriviamo in bilancio le somme derivanti 
dalla digitalizzazione, dalle minoranze linguistiche. Importi complessivi di 142.829,58. Inutile 
sottolineare l’importanza dell’approvazione della delibera, perché dà immediata possibilità 
all’ufficio di ragioneria, la dottoressa Perrone individuata come responsabile della transizione 
digitale, di porre in essere i progetti per la digitalizzazione dell’ente che dovranno concludersi 
entro marzo 2023 rispettando le scadenze che l’Unione Europea dà allo Stato e quindi agli enti 
locali. Penso che sia il più grande investimento che si stia facendo in digitalizzazione e 
ammodernamento della macchina pubblica. Prevede in prima analisi sui progetti, quelli richiesti 
dall’amministrazione… Poi se i fondi dovessero essere non tutti impiegati su quei progetti 
candidati vi è la possibilità di impiegarli su altri interventi, sempre volti alla digitalizzazione 
dell’ente. Sostanzialmente parliamo dell’adeguamento del sito Internet al Codice 
dell’amministrazione digitale, al Cad linee guida nazionali, ai processi interni, trasferimento dei 
servizi in cloud comunale, potenziare il pagamento tramite Pago PA di diversi servizi. Saranno 
possibili le notifiche digitali per quanto riguarda gli atti concernenti la Polizia locale e i tributi, 
quindi direttamente ai cittadini e il potenziamento del sistema Spid e Cie, quindi saremo in 
grado… una volta dati gli affidamenti agli operatori economici che si occupano di 
digitalizzazione per quanto riguarda l’accesso allo Spid, sia del portale comunale, ma anche il 
rilascio direttamente in Comune dello Spid ai cittadini e il potenziamento dell’utilizzo della Cie 
per l’accesso ai servizi digitali comunali. Chiaramente se vi rimarranno risorse, perché i 
finanziamenti sono ingenti, però vedremo di implementare se sarà possibile. Queste risorse non 
vanno a rendicontazione, quindi ci rimangono disponibili per mettere in essere la seconda fase, 
che dovrebbe essere quella di corsi dedicati magari alle persone che hanno più difficoltà 
all’utilizzo. Penso agli anziani, ai soggetti che hanno più difficoltà all’utilizzo di questi nuovi 
strumenti che portano l’ente al passo con i tempi. Riusciremo in una certa misura a sgravare gli 
uffici di tante incombenze, di tanti atti e ai cittadini che vorranno riusciremo a dare un servizio 
maggiormente efficiente e comodo. Da casa con lo smartphone, soprattutto i cittadini più 
giovani, sono in grado di accedere ai servizi, oltre quelli già che abbiamo di anagrafe digitale e 
pagamenti Pago PA o le piattaforme che utilizza l’ufficio tecnico rivolte ai professionisti del 
settore. Ci sono interventi?  
 
CONSIGLIERE PELLEGRINO – Quando arrivano i finanziamenti sono tutti buoni. È vero 
che si faranno i corsi anche per le persone che non sono magari tanto adatte a usare gli 
strumenti elettronici, però con tutto quello che si può volere per fare questi corsi la maggior 
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parte dei cittadini zollinesi, che non è più giovane non credo che riuscirà ad accedere a dei 
servizi come lo Spid. Si può pensare a uno sportello comunale, dove un anziano si può rivolgere 
per poter accedere a questi servizi?   
  
SINDACO – Certo.   
  
CONSIGLIERE PELLEGRINO – Visto che è in una fase…   
  
SINDACO – Bisognerà interpellare il Ministero della transizione digitale, perché il 
finanziamento avviene tramite la piattaforma dedicata, dove l’amministrazione indica i servizi 
che vuole attivare. Sulle risorse che rimangono dice il Ministero che si possono investire in altre 
attività. Non indica quali attività. Faremo richiesta specifica se possiamo finanziare corsi o 
attivazione di sportelli. Una volta messi a regime i servizi, verranno fatti corsi per chi vuole 
accedere, per fare un po’ di cultura digitale. Chiaramente interpelleremo e se ci sarà nulla osta e 
riusciremo ad avere economie sulla attivazione dei servizi, molti… è intenzione 
dell’amministrazione spendere in quel senso. Prendiamo le risorse, attiviamo i servizi, mettiamo 
tutto a sistema e facciamo un po’ di comunicazione ai cittadini, corsi e anche lo sportello 
sarebbe un’ottima iniziativa, per avere il contatto diretto con l’anziano.  
È una verifica che dobbiamo fare in una fase successiva con l’ufficio, una volta affidati i servizi. 
Dobbiamo concludere entro 90 giorni per trovare l’operatore economico. Successivamente 
attivare i servizi entro marzo 2023. Tutte le economie, parti di queste se rimarranno, se ci sarà il 
nulla osta della transizione digitale, le spenderemo lì, magari con corsi dedicati prettamente 
all’accesso ai servizi comunali. Ci sono altri interventi? Passiamo alla votazione.  
 

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 7 

ASTENUTI – 1 
 
SINDACO – Per l’immediata esecutività.  
 

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 7 

ASTENUTI – 1 
 
 
 
 
 
 
 
  


